

新常态下油田企业经营管理信息化建设的创新研究

钟 江

(中国石油吉林油田公司信息中心, 吉林 松原 138000)

摘要:近年来,吉林油田经营管理领域始终坚持集团公司信息化“六统一”原则,强化顶层设计,以服务油田经营管理为主线,着力推进重大信息化项目建设,强化信息管理和深化应用及创新,信息技术在油田经营管理各业务领域应用效果显著,为油田提质降本增效提供了有力支撑。

关键词:油田企业;数字化油田;经营管理;信息化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.069

1 前言

信息化是当下最鲜明的时代特征,随着油田“两化”融合进程的不断加快,信息化在企业经营管理领域发挥着越来越重要的作用。近年来,吉林油田紧密围绕建设“共享中国石油”目标,加快推进信息化建设步伐,争当信息化建设标杆旗帜,进一步支撑油田经营管理数字化转型、智能化提升,全力打造经营管理信息化运行的价值创造高地。

2 信息化建设创新是油田经营管理适应新常态的必由之路

在低油价持续低位运行的今天,“寒冬”可以说是当前国内油田企业的新常态,以往的传统国企生态的老旧管理理念与模式已不适应当前新常态下油田企业的改革与发展新要求,而信息化建设正是解决油田经营管理层面所遇到问题的一个有效措施,信息化建设不仅可以使油田的经营运作透明化,让业务流程更加公开透明且全流程控制,有效避免了旧有的业务框架冗杂、效率低下、成本居高不下的问题。而信息化不是有了软硬件就万事大吉了,要真正使得信息化落地并取得实效,就必须坚持企业经营管理与信息化建设的协同创新,这也是油田企业发展的必然选择。

3 油田企业生产经济管理推进信息化建设创新的途径

调查中发现受数字化、智能化时代的影响,国内石油企业在经营管理层面也都加大了信息化软硬件的建设,甚至各个油田都提出了打造数字化油田的近远景目标,然而从实际运行效果看,部分油田数字化运行效果并不是十分理想。总结发现导致这些问题发生的主要原因是虽然建立了足够强大的硬件系统,但是也只是将以往的通过手工完成的流程转移到了计算机上面,并没有在智能化系统架构的基础上融入人的主观控制作用,并且没有真正的坚持并适应长期性的动态化创新优化,才能确保企业经营管理在信息化时代取得更佳的价值创效。

3.1 生产经营业务信息化流程优化的内涵

“业务流程优化”,即对业务流程这个动态过程的创新与优化,是指从根本上对原来的管理业务流程做重新思考和彻底的重新设计,把垂直的直线职能型管理业务流程结构转变成平等的流程网络型结构。它强调以首尾相接的、完整连贯的整合性业务流程来取代过去的被各种职能部门割裂的、不易看见也难于管理的破碎性流程。

3.2 业务流程信息化优化的原则

企业信息化建设要求进行流程优化,企业进行业务流程优化应遵循以下原则:重视流程最优,不重部门职能的原则;整体最优原则;上下游业务满意原则;数字信息化解决复杂的冗杂流程问题。

3.3 业务流程信息化优化的实施

油田经营管理情况的不同决定了各业务流程优化的具体方案也不尽相同,但总体来说,流程信息化优化可分为四个阶段。(1)识别流程,即改变思维习惯,树立经营管理高效运作的流程观。识别流程可以通过流程图来实现,通过流程图可以直观反映各个流程中各项业务的关系。(2)确定关键流程,在油田经营管理众多的业务流程中,关键流程的优化是最主要的。根据经验,要确定哪些是最关键的

流程,可以从以下三个方面考量:问题严重、机能失调的;举足轻重,影响巨大的;切实可行的。(3)重新设计流程,识别出关键流程后,就进入了流程优化的重要阶段,对现行流程进行重新设计获得一个全新的流程,这是经营管理信息化建设流程优化中最关键的环节。在这个过程中,识别关键要素是非常重要的,关键要素即流程的“瓶颈”,是对流程运作起决定性作用的要素。(4)实施和运行新流程,即新的业务流程优化并确认后,首先在各某个小的范围内或者业务流程内进行试验,并在试验中进一步优化并完善,只有通过成熟实践后再广泛推广。

3.4 业务流程优化的成效

(1)经营管理流程由职能化向价值过程化转变。以往的经营管理各流程主要是通过各职能部门的业务范围实现来完成的,各管各的事情、各管各的职能,导致了部门之间缺少沟通协调,工作效率低下。而优化后的数字化经营管理系统实现了各业务各部门之间的交流协同,更加突出了团队的作用和价值。(2)工作由单一转向多面化。传统的经营管理系统中业务人员工作单一细化是主要的特点,而多面性是优化后的智能经营管理系统主要体现,其将业务人员专业化、标准化、精细化的工作特性进行了充分体现。(3)人员不再是受控而是授权,经营管理系统的优化更加优化了各级职能权力的分配,通过对流程上各级职责权限的授权,实现了系统资源的最有效分配。(4)更加突出了成果的价值体现。以往的经营管理评价主要的看工作量及自身在整个流程链中的价值,而优化后的智能化经营管理系统更加突出了员工的主观能动性及工作成果。(5)工作能力更加得到突出体现。信息化建设的优化让员工在适应当前工作模式下更加突出了个人工作能力的发挥。(6)促使系统主管群体角色由监督管理者向支持指导者转变。更加智能化的经营管理系统让主管在团队中更加注重发挥指导和支持的作用。(7)扁平化的组织结构更高效。以往的经营管理侧重于人的管理监控,而现在则更侧重于系统的支持指导,消除了原有的多层级管控带来的弊端。(8)从业者从被动的“无过便是功”到积极主动的实现人、业务、系统协同。大大提高了人的主观能动性。

4 结语

信息化的高效应用让油田在经营管理方面取得了长足的进步,不仅业务流程更加精细规范,而且有效推动了油田经营管理模式变革,大大提高了工作效率,对于降低各流程基础成本以及提高企业经济效益都具有明显的促进作用,为低油价背景下的油田企业提质增效升级提供了强有力的支撑。然而信息化不单单是办公自动化,更不只是软件,经营管理信息化建设不是一朝一夕就能完成的,也不是一成不变的,它需要油田企业长期不懈的努力和与时俱进的优化创新,只有这样才能使企业始终保持高效的核心竞争力。

参考文献

- [1]李琳.用信息技术推动油田经营管理[J].经济师,2012,14(2):290-294.